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Automatizace – signály a zpracování
Realizace řídících obvodů – sled signálů 

V tuto chvíli jsme již seznámeni se základními pojmy řízení, ale částečně i se skladbou řídicích obvodů, která má své zákonitosti, a tak řetězec přístrojů, který tyto obvody realizuje, je sestaven z následujících charakteristických částí:
1. část pro získávání informace,

2. část pro přenos informace,

3. část pro zpracování informace,

4. část pro přenos a využití zpracované informace,

5. část pro styk s obsluhou.
Každý řídicí obvod však nemusí obsahovat všechny charakteristické části, které jsme si uvedli. Např. u některých obvodů bývají části pro přenos informace vypuštěny a jejich funkce je potom zahrnuta buď do předcházejících částí, nebo přenos odpadá.
Vývoj systému řízení

První používané systémy řízení se vyznačovaly tím, že do jednoho konstrukčního celku byly začleněny části pro získání a zpracování informace, zatímco část pro její přenos byla vynechána. Vzhledem k tomu, že člen pro získání informace je přizpůsoben pro sledování pouze jedné veličiny a často jen v jejím určitém rozsahu, je použití takových přístroj omezeno pouze pro jeden účel, proto je nazýváme jednoúčelové.
S automatizací celých výrob vzrůstala i složitost řídicích systémů, a tak se ukázalo účelným soustředit řízení celé výroby do jediného místa, do tzv. „velínu“. V souvislosti s tím bylo nutné přejít od přístrojů jednoúčelových k systémům stavebnicovým, které představují první vývojovou úroveň automatizačních prostředků. Mění se pouze přístroje obsahující člen pro získání informace, kdežto ostatní přístroje pracují již s unifikovaným signálem, nezávisle na druhu řízené veličiny.
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Obr. 1.: Prostorové rozložení hlavních částí stavebnicového systému
Druhou vývojovou úrovní je použití volně programovatelných automatizačních prostředků (počítačů) v části pro zpracování informace. Jejich využití pro řízení technologického pochodu přináší výraznou kvalitativní změnu, která spočívá v tom, že umožňují měnit programovacími prostředky své funkční vlastnosti v tak širokém rozsahu, který je zcela nedosažitelný u stavebnicových řídicích systémů.


Cvičení

1. Doplň do příslušného obrázku prostorového rozložení stavebnicového systému šipky průchodu signálu.
2. Doplň do prvního obdélníčku název a uveď příklad ze svého okolí.
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Test
1. Co nepatří do skladby řídicích obvodů?
a) část pro styk s obsluhou

b) část pro přenos a využití zpracované informace

c) část pro vyčištění informace

d) část pro získávání informace

2. Jak se nazývá místo, kam je soustředěno řízení celé výroby?

a) regulátor

b) velín
c) stavebnicový systém
d) snímač
3. Co představují stavebnicové systémy?
a) poslední vývojovou úroveň automatizačních prostředků 
b) první vývojovou úroveň automatizačních prostředků
c) druhou vývojovou úroveň automatizačních prostředků 
d) vyjadřují princip hry Lego

4. Synonymem pro volně programovatelný automatizační prostředek může být slovo:
a) kalkulačka

b) počítač
c) kuličkové počítadlo
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